

# 沉默的守望

■梅世雄 郑茂琦

## 精短小说

想象,为生活插上翅膀

这里的一切都是土黄色的,土黄的山,土黄的路连成一片。唯有天上的云彩千姿百态,有的像鸟群,轻盈地飞在空中;有的像河流,一条长长的云带飘在山间……

边防连建在河谷,推开窗户就是雪山。环顾四周,山叠着山,峰连着峰,满目荒凉。连队试种了几次树,因为气候高寒,适合树木生长的时间短,总是还没有抽芽,就失去了生机。冬天大雪封山后,除了几处牧民的房子,夜里连灯火都寻不见。前几个月,这里来了修路的施工队,战士们远远地望见工地上的灯光,像星星一般悬挂在半空中,五彩缤纷。他们还给那个工地起了个浪漫的名字——小上海。

我们每次巡逻都会经过那块墓碑,祭拜4名多年前牺牲的战士。连里有着十几年军龄的老班长说,那4名战士是在暴风雪天救援藏族老乡车辆成功后,返回连队的路上,车辆打滑失控摔到了悬崖下面。

那里刚好是一个转弯处,路面还算宽,但是处在背阴面,又有泉水从崖壁渗出,所以路面常年结冰。

墓碑简易朴实,红色基台上嵌着一块水泥做的石碑。石碑时间久了,早已变得灰暗不光亮。但墓前经常摆着果品,墓碑周围也十分整洁。墓碑上面的字,战士们每年都会用红笔重新描一遍。

碑文是一首诗,标题是“沉默的守望”。诗中写道:“你/你是谁/你是永远屹立的钢铁脊梁/今天,我想你/把你们的名字刻在英雄的纪念碑上/让坚硬的磐石,重现你无悔的目光/没有什么能够阻挡/你人间的安详点亮/没有什么能够阻挡/你沉默的守望。”

落款是“无悔敬书,谨以纪念……”后面是牺牲战士的名字。

3月是退伍季,连队组织几个即将退伍的战士去扫墓,结果发现墓前摆着几盘新鲜的橘子和苹果。大家心里不禁纳闷起来,封山几个月了,谁还舍得把这么多水果摆在这里?

战友们每人拿着一一条白色的哈

达,恭敬地走到墓前,将哈达系在石碑底部,然后人列整齐站成一排。这一次,指导员没有着急下令敬礼,而是等最后一个战士献完哈达后,走到墓碑前,把哈达往下拽了拽,将碑文上最后一行战士的名字露出来,再用石头压住,然后又走到队列前头诵读了一遍墓碑上的诗,才下达敬礼的命令。

下山路上,会路过山脚那家茶馆。茶馆是一个跛脚的汉族老大爷开的,大家都习惯叫他老赵,唯独指导员喊他赵哥。

老赵头戴一顶摘掉帽徽的军帽,上衣是藏族传统的黑色服饰,下身是一条旧军裤。赤黑色的脸被岁月犁出了道道深沟,微微一笑时,就会露出褶皱里藏着的几道伤疤。虽然走路一颠一颠的,但他的脊背依然笔直,脚步也很扎实。

茶馆不大,石砌的土房里四处漏风,没有一点藏区茶馆的特色,倒是几分军营的味道。几把破旧的桌椅擦得光亮,摆得整整齐齐,所有物品都整齐有序。

坐在那个靠窗的位置上,天气好时,能看到一条薄薄的云带像哈达一样围在山尖。天再晴些,还能看到当年那辆跌下悬崖的军车残骸。

一个晴天,我们和几个即将退伍的战士一起乘车出山。正好老赵也要到县上看病,所以指导员就把老赵也一块捎上。指导员说,有老赵在,万一路上有情况他也能帮衬。

从连队到县上的团部有几百公里,路上需要翻越四五个海拔5000多米的达坂。早上出发的时候无风无雪,还有阳光照耀,但阿里的天,像小孩的脸说变就变。越往山上走,风越大,不一会儿竟飘起了雪。老赵摇下车窗,往山顶一看,雾蒙蒙一片,又嗅了嗅冷飕飕的空气,他说,估计达坂翻不过去了。

果然,达坂上漫天风雪,地上已经积了厚厚的一层雪。此时,我们看到,在一处悬崖边,有一辆越野车已经陷进了雪沟,动弹不得。3个藏族小伙子满脸焦虑,不知如何是好。他们已经困在这里快两个小时了。老赵有经验,赶忙安排我们拿出铲子,清除越野车周围的积雪。尽管腿脚不方便,老赵仍然冲锋在前,在漫天风雪中奋力

铲雪。零下20多摄氏度的高原上,救援工作进行得异常艰难。经过一个多小时的连续奋战,我们终于把老乡的越野车救了出来。

救援展开前,老赵联系了乡里负责道路保通的道班。他对驾驶员说,这条路不能走了,等装载机推雪吧。

虽说走边防是常事,但在近6000米的达坂上遇到如此恶劣的天气,还是第一次。尽管心里着急,担心会滞留在达坂上,同事还是让驾驶员找了个避风处,把车停下。

此时,寂静的山顶只有我们一辆车。坐在车里,我们就跟老赵闲聊起来。驾驶员忽然问:“当年牺牲的那几名战士您认不认识?”老赵听后,忽然变得沉默了。

过了一会,老赵开口说,认识,随后跟我们讲起了当年那场雪。

那天的雪比今天大多了。连队接到乡里的电话,说有一辆老乡进山的车陷进雪里了,请求救援。连长带上4名战士,拿着铁锹就驾车冲上了山。走了很久,终于在达坂上碰到了被困车辆。当时,山上的雪已经没过了小腿,连队的车无法靠近,官兵只能远远地望见他们。危急关头,连长带着战士们拿起铁锹,一步一步走过去。

老乡的车是一辆皮卡车,车上拉着煤,是为过冬准备的。车子本身动力弱,又拉着煤遇上大雪,轮胎陷进雪里一直空转。

战士们扑下身子,用铁锹把轮胎周围和汽车底盘下的雪一锹一锹铲出来。老乡尝试轰油门前进,还是不行。连长带头推车,猛地大喝一声,几人一齐发力,车辆终于冲了出去。但是眼前还有几百米积雪路段。没有其他办法,只能用铁锹铲出一条路。

5000多米的达坂上,人活动一会儿就气喘吁吁,连长带着4名战士轮流铲雪。鹅毛大雪飘落在他们的头上,瞬间就化了。大约铲了两个小时,车子终于一步步脱困了。

为了安全,连队的车在前带路,老乡的车跟在后面,沿着军车的车辙前进。

车行驶至一处连续下坡路段的弯道,山上忽然滚下几块巨石,前面的军车躲闪不及,驾驶员猛打方向,车头就朝向山崖一侧,加上积雪下结着一层厚

名字。“绝望坡”位于往返哨所的必经之路上,坡度近40度,雪天更加湿滑难行。王淦还是新兵时,每次体能训练结束都要靠其他班长拽着才能上去。

路上积雪渐深,人踩在上面,随时有滑倒的风险。王淦见状,解开皮带,将车把手间的横杆牢牢系在自己腰间,然后压低帽檐,尽可能不让风雪影响视线,拉着小车一步一步地向坡顶挪去。

就在快到达时,王淦脚下一滑,身体向右倾斜,险些侧翻进小山沟。他赶紧用右肘顶住布满碎石的路面,可他的腰却被车把手狠狠地撞了一下。

冯陈林紧紧抓住王淦说:“班长,解开皮带吧,太危险了。”王淦深知,皮带一断,车辆一定会滚下山坡,大家的水又少了一半。

王淦深吸一口气,缓缓抬起右肘,右脚猛发力稳住重心,在冯陈林的帮助下将车轮摆正。他用右手紧紧抓住地面,手脚并用,终于爬上了坡顶。

回到哨所后,王淦脱下外衣才发现,他的右小臂被碎石磕出伤痕,几处划破的伤口渗着鲜血。可看着战友们痛快地喝水,他的伤痛似乎都烟消云散了。

后来,上级克服重重困难,终于让青山沟哨所通了水,涓涓细流让山上的丁香花开得更旺,也将官兵的内心里浇灌得更甜。

哨所官兵的工作与生活多在大众的视线之外,不为人知。“白天兵看兵,晚上数星星。寂寞常相伴,青山诉真情”,是哨所官兵生活的真实写照。

新兵扎伊尔·阿木提的故乡在新

厚的冰,车子顿时滑下了山崖。

老乡把消息带回乡里,周围的百姓都拿着工具往这里赶。直到大伙儿把受伤的战士往山下抬的时候,一路上还有不少乡民在往山上走。

可惜,4名年轻的战士还是牺牲了。老赵越说越悲伤。

最先从车里甩出去的是连长,他侥幸活下来了,但也受了重伤。老乡来救他的时候,他咬牙说自己没事,让老乡先去救其他战士。他是最后一个被抬下山的。老赵望着山崖,神情木然地说。

老赵所说的那条路,就是我们每次巡逻的必经之路……

远处传来了装载机的轰鸣声。装载机迅速在雪野里推出一条路,两侧堆出了一两米高的雪墙。风雪把视线遮得严严实实,四周白茫茫一片,更分不清哪是路哪是沟,我们只能听着声音,跟在装载机后面,慢慢翻越达坂。

“啊,不好了!”突然,驾驶员一声大喊。车头正朝着万丈悬崖冲去。那一刻,我们的手紧紧抓住车辆扶手,冷汗很快就出来了。关键时刻,车辆在差一点就要坠入悬崖处停住。驾驶员脸色苍白,不停地喘着粗气,握着方向盘的双手止不住地颤抖……

越往下走,海拔越低,积雪越来越薄,看到路面逐渐裸露出来时,我们悬着的心才渐渐放下来。行至一处搓板路,车子颠簸得厉害,老赵怀里的包被颠了出去,东西散落一车。我们帮他捡东西的时候,无意间瞥见了他的病历本,原来老赵叫赵无悔。

想到老赵刚才讲的故事的那些细节,我们问老赵,那个连长姓啥,后来咋样了?老赵收拾好包,淡淡地说,那连长姓赵,受伤后就退伍了。

忽然又联想到墓碑上的落款,还有诗里面那句“无悔的目光”,我们似乎明白了什么。

快到县城了,几个退伍兵远远地望见了一棵树,就急忙招呼驾驶员停下,匆匆推开车门走下去,望着那棵树,忽然哭了起来。

我们和老赵坐在车上,也望着那棵树,一起沉默了。

树上系着一条条洁白的哈达,远远看着像压在枝头的雪,又像飘向天边的流云。

疆的大漠戈壁,人烟稀少。他本想借着当兵逃离孤独,却不想又一头扎进了寂寞。

很快,大家发现扎伊尔不熟悉普通话。在一次专业考核时,扎伊尔因为听错一个指令,导致小组考核失利。

考核结束后,扎伊尔本以为会受到其他人埋怨,没想到,战友们都自告奋勇教他普通话。最后,大家一起给他买了课本,由王淦利用休息时间带他学习。

夜晚,哨所灯光若隐若现,跳跃在案头笔尖,如同灯塔的光束,指引战友们克服寂寞与孤独,相互靠近,温暖彼此。

远处的青山上,丁香花在默默开放着,它不在乎有没有人欣赏,只将芬芳传向远方。

青山沟访客稀少,可“回头客”络绎不绝。春天,都会有老兵回来赏花。微风拂过,花海荡漾,好似新一茬扎根青山沟的官兵,在向老兵招手致意。

# 文学作品

## 长征

第6061期

深山哨所(中国画) 邓睿哲作

## 军营纪事

绿色营盘,铁血荣光

“指导员,这是我的示范跳伞申请书。”

这名一心想要参与示范跳伞的新兵叫李伟利。休息日,指导员经常在训练场、自习室看到他奋战的身影。在众多新兵之中,他的成绩名列前茅。而在几个月之前,李伟利连最基础的着陆训练都无法完成。

李伟利的父亲名叫李劲松,多年前怀着满腔热血报名参军。在战场上,他出生入死,立下战功。战争结束后,李劲松转入空军某部。来到这支部队,他最大的愿望就是成为一名空降兵,假以时日再上战场,能够空降到战事最紧张的一线。

可惜事与愿违。没过多久,浑身伤病的李劲松便吃不消了。空降兵的日常训练引发了他的腿部旧伤,每一次从高台上跳下,左腿就传来剧烈的疼痛。李劲松无奈退伍,再也无缘自己的空降梦。每每与家人谈起,他都无法忘记这军旅生涯中的最大遗憾。

几年后,李伟利出生。李劲松对儿子视若珍宝,从小就给他讲述军营的故事。拿出自己的一枚枚勋章,李劲松如数家珍。只是每当谈到“空降兵”这三个字,他的眼里总会浮现出淡淡的遗憾。

随着李伟利长大,他开始好奇,军人的荣誉到底是什么?军营到底是什么样子,能让父亲这般思念?带着对迷彩军营的好奇与向往,那年9月,李伟利终于下定决心——当兵去。

等待接兵的前一个夜晚,父亲似乎比李伟利更激动,他翻箱倒柜找出了当年的勋章,戴在儿子胸前,仿佛是把接力棒交到了儿子手中。

“爸,您当兵,我也去当兵;您当空降兵,我也去当空降兵;您没能跳伞,我要替您去跳伞,我会成为一名合格的空降兵。”临行前,李伟利的话让父亲泪流满面。李劲松好像又看到了年轻的自己,穿着笔挺的军装,走到那让他魂牵梦萦的热血军营里。

走下接兵的卡车,李伟利惊喜地发现,自己来到的地方正是父亲工作过的空军某部。抚摸着父亲的勋章,他心中的目标更加明确:一定要成为一名合格的空降兵。

然而,实现梦想的道路不会一帆风顺的。由于李伟利体型较瘦、力量薄弱,跳伞训练开始后,他时常感觉吃力。

第一次着陆训练,李伟利站在两米高的平台边缘,双腿有些发抖。“加油,相信自己!”李伟利不断鼓励自己,然后紧闭双眼,跳下了高台。

只听“嘭”一声,李伟利竟然一屁股坐在了地上,两只手也受伤了。后面的战友稳稳落地,都来关心他伤得重不重,让他羞愧不已。

李伟利认为自己并不是一个有天

# 蓝天接力

■谢韶华

戚勇强

赋的人,经历过这次失败,他决心要“笨鸟先飞”。一次不能适应,他就趁着休息时间多练。到了集体训练的日子,他跳下高台以后就在一旁仔细观察优秀战友的动作细节。班长也对这个瘦小却执着的小伙子更加严格。

一次抗眩晕训练中,李伟利请求班长让他多转10圈。即便胃里翻江倒海,李伟利也未中途停下。看着在抗眩晕模拟架上旋转的李伟利,班长不禁为他捏了把汗。

训练场上,李伟利挥汗如雨,每个地面动作都重复百遍,精益求精;叠伞场上,他心细如发,把每个环节都按标准努力做到极致。几个月后,李伟利身体壮实了,叠伞技术娴熟了。地面动作考核中,他终于达到3项成绩全优,跳伞理论更是背得滚瓜烂熟。当新兵示范跳伞的机会来临时,他毫不犹豫地递交了申请书。

“5分!5分!5分!”考核当天,李伟利发挥得出色。考官打出的高分,也让他顺利拿到了示范跳伞的“通行证”。

回到宿舍,李伟利立即联系了父亲。一阵诉说后,电话那头却迟迟没有回应。良久,父亲哽咽道:“曾经我是你的偶像,如今你是我的骄傲。”

5天后,李伟利和战友们一起背上伞包登上飞机。在千米高空,发动机的轰鸣声震耳欲聋。空降兵们接连跃出舱门,投入蓝天的怀抱。

朵朵伞花绽放,李伟利望着家的方向。远在故乡的李劲松,也在眺望着儿子驻地方向的天空。他们看不见对方,但期盼的目光一定能在空中交会,实现一场跨越数十年的信念接力。

# 丁香花开

■贾伟通 王正书

## 人在军旅

如歌岁月,写下绿色诗行

辽西腹地,在山与河的夹缝中,有一群官兵驻守在这里。

这里名叫青山沟,几十年来,青山沟的官兵远离城市喧嚣,远离家乡和亲人,与大山为伴,以哨位为家,在几乎与世隔绝的深山老林里守库执勤。

—

春天,官兵会趁着周末来山坡上踏青。漫山遍野的丁香花汇聚成粉白的花海,馥郁芬芳,生机勃勃,优雅地随风舞动。

这些丁香花是青山沟的官兵种植的。一级上士王淦已经在这里驻守16年,在他眼里,战友们就像这些丁香花一样,纯真可爱,勇敢而坚强地生长在大山里。

对于绵延的青山来说,十几年可能只是一瞬,但对于青山沟的官兵来说,驻守哨所的青春,是他们最美好的“花期”。

那一年春寒料峭,天空中飘着零星小雪。和大多数战友一样,王淦怀着憧憬和向往踏入军营,渴望手持钢枪、建功沙场。

山路蜿蜒,山崖陡峭,坐在下连运输车上的王淦内心无比激动,脑海中一遍遍幻想着部队的样子。

不知不觉,王淦在摇晃的车厢中睡着了。他做了一个梦,湛蓝的天空,茂密的树林,粉色的花海,小鸟歌唱唤醒山谷,青山慈爱地敞开怀抱……

二

青山险峻,打井困难,哨所距上级单位50公里,战士们饮水常常需要自给自足。

山里夏季多暴雨,山间的湖泊河流蓄满了水,官兵能攀下山沟畅饮甘甜的山泉水。一旦进入严寒冬日,大家只能推着小车,拉着两个大铁桶到3公里外的老井打水。

从11月到来年3月,山区一直风雪不断。一次取水返程途中,乌云密布,暴风雪说来就来。这时,王淦与新兵冯陈林刚好来到“绝望坡”下。

“绝望坡”是官兵给这个山坡取的